

相约上合 风从海上来

开放的青岛期待“上合之声”

红瓦绿树，碧海蓝天，象征开放与合作的青岛栈桥，手臂般伸向辽阔的海洋。

随着上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议的即将到来，青岛将在世界目光聚焦下，展示其40年的“开放芳华”。

青岛是中国首批14个沿海开放城市之一，从依托开放政策打造“中国制造”的“青岛样板”，到构建全方位开放格局，再到实施更高层次的“国际化+”行动，这个北方重要的港口城市，成为中国不断扩大开放并取得斐然成就的缩影。

一个月前，开放春潮涌动博鳌。初夏6月，“上合之声”将唱响青岛。

弄潮儿向潮头立 打造璀璨“黄海明珠”

修建于1892年的栈桥，今天已成为青岛对外开放勃勃生机的见证者。

开放带来进步。1984年，中央作出进一步扩大对外开放的决策。当年5月，青岛改革开放史上书写了极为重要一页：青岛第一家中外合资企业——青岛华和国际租赁有限公司宣告成立，这也是山东省的第一个外资项目。

通过开放之门，越来越多的外资企业在青岛落地开花。截至去年底，青岛累计实际利用外资超过60亿美元，大众、西门子、庞巴迪、亚马逊、高盛等14家世界500强企业投资271个项目。去年，青岛实际使用外资和增幅在全国计划单列市中名列前茅。

不少青岛海尔的老员工都记得，1984年，集团前身青岛电冰箱总厂不仅发不出工资，还亏空147万元。张瑞敏上任后带人到德国引进技术，拉开了海尔铸就世界白色家电第一品牌的序幕。

“当年，青岛市就提出要把利用外资、引进先进技术、改造老企业作为对外开放的突出重点。”青岛市商务局副局长徐健说。

通过技术、资金的引进与合作，青岛一批制造业企业在对外开放大潮中迅速成长起来，以海尔、海信、青啤、双星、澳柯玛为代表的“五朵金花”开始闪耀海内外。

目前，青岛累计培育68个中国名牌、580个山东名牌、709个青岛名牌，成为中国名副其实的“品牌之都”。

在“引进来”的同时，众多青岛企业和品牌也不断迈出“走出去”的步伐。今天的海尔已在全球建立10大研发中心、108个制造工厂，产品遍及全球160多个国家和地区。自2009年以来，海尔9次蝉联全球大型家用电器品牌零售量第一名。

中车四方的高铁和其他轨道交通装备，在经过引进、消化吸收和创新后，已经成为飞驰到世界各地的国际品牌。从非洲的坦桑尼亚、尼日利亚到亚洲的缅甸、新加坡，再到南北美的阿根廷、巴西和美国，中车四方的高品质轨道交通装备受到越来越多海外市场追捧。



开放始终是青岛城市发展的最大优势。从依托开放政策打造“中国制造”的“青岛样板”，到构建全方位开放格局，再到实施更高层次的“国际化+”行动，这个北方重要的港口城市，成为中国不断扩大开放并取得斐然成就的缩影。图为青岛栈桥。

在2016年开港以来，这个母港吸引了220余艘邮轮，接待出入境邮轮旅客23万人次。

以2008年举办北京奥运会帆船比赛为契机，青岛打造“帆船之都”：克利伯环球帆船赛7次到访，沃尔沃环球帆船赛、世界杯帆船赛等国际品牌赛事纷纷登陆，自主品牌赛事快速成长。

对标瑞士少女峰等世界一流景区建设崂山风景区；对标好莱坞建设国际影视产业基地；促成德国青年足球训练体系全面进入青岛……

这都是青岛市实施国际城市战略的生动实践。2016年以来，青岛以“国际化+”行动计划为抓手，构建开放型经济新体制，加快形成全面开放新格局。

“品牌之都”“帆船之都”“啤酒之都”等，已成为青岛一张张闪光名片。普华永道新近研究编制的一份评估报告认为，青岛已经从初级国际城市，成长为承载着地区经济中心、国际资源聚集地和对外交流门户等职能的较高等级国际城市。

敞开心胸，拥抱世界。青岛这个“弄潮儿”手把红旗，勇立潮头，一个全面开放新格局呼之欲出。

从空中俯瞰，青岛从西向东地势逐渐升高，一直到中国海岸线上海拔最高的崂山，犹如青岛对外开放的高地不断隆起。

如今的胶州湾畔已建设了邮轮母港，打造中国北方邮轮中心。“欧罗巴号”“喜悦号”等世界豪华邮轮纷纷到访。

今年6月，“互信、互利、平等、协

商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上合之声”将唱响青岛。这对青岛的改革开放来说无疑是一次难得的良机，将大大提升青岛的知名度和开放度。

刚刚结束的上合组织外长会形成一系列共识，其中提到，各方主张继续发挥上合组织在促进区域融合发展方面的重要平台作用，深化“一带一路”等区域合作倡议和各国发展战略对接合作。

专家认为，这将给青岛发展带来新的巨大动力和开放良机。

5年前，中国提出“一带一路”倡议，至今已有80多个国家和国际组织同中国签署了合作协议。

青岛积极探索建立“走出去”与“引进来”互动协调推进实施“一带一路”建设新模式。

去年，青岛先后在“一带一路”沿线26个国家举办了39场以“通商青岛新丝路、经济合作新伙伴”为主题的“丝路对话”活动，引进世界500强46家，“走出去”企业达140多家。

上合组织成员国最近达成的共识，还包括“不断提升地区贸易便利化和互联互通水平，推动成员国务实合作走深走实。”中国海洋大学经济学院副院长刘曙光教授表示，在这一共识的落实中，青岛的区位优势将会得到更好发挥，“有重要的责任担当，也面临更多发展机遇。”

青岛与上合组织企业家委员会共建了欧亚经贸合作产业园区。今年4月，商务部正式同意支持在该园区建设“中国—上合组织地方经贸合作示范区”。

“这将进一步提升青岛欧亚经贸合作产业园在上合国家的影响力。”青岛市商务局相关负责人表示。

数字显示，去年青岛与上合组织成员国贸易实现4.6亿美元，同比增长9.8%。到去年底，青岛在上合组织成员国投资设立74个项目，上合组织成员国在青岛累计投资项目162个。

40年来，青岛的发展得益于开放，未来，青岛经济要取得高质量发展，也必须始终挺立开放的潮头。

青岛市长孟凡利说：“开放始终是青岛城市发展的最大优势。”他说，青岛将与亚太地区主要国际城市在金融、交通、旅游等领域广泛合作，提升国际影响力和现代化城市品质，奠定东亚地区国际贸易中心城市建设基础，初步实现新型国际海洋名城的目标。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。

青岛，这颗美丽的“黄海明珠”必将在这个灿烂的6月，镌刻着上合峰会浓墨重彩的印记，再次乘风远航。

(新华社青岛5月14日电)

最高气温37.1℃！ 我省昨迎今夏首个高温日

今天降雨气温下降

□通讯员 叶文 记者 王亚楠 报道 本报济南5月14日讯 14日，随着南大风和晴朗天气的持续，我省“火力”十足，迎来今年首个高温日。截至16时，我省已有14个县市区最高气温超过了35℃，其中临沂以37.1℃拔得头筹；最高气温创下今年以来的新高。

据省气象台预计，15日我省将迎来降雨天气，气温也将随之“退烧”。受高空槽影响，预计15日白天至16日夜间，我省将出现一次明显降雨天气过程，普遍中到大雨、局地暴雨，降雨伴有雷电和8-9级雷暴大风。强降雨时段主要集中在15日下午到夜间。受其影响，气温有小幅下降，稍感清凉，最高气温内陆地区回落至30℃左右，沿海地区24℃左右。由于此次降雨过程之前气温回升累积了大量的不稳定能量，极易形成强对流天气，需注意做好相关防御。

预计过程降水量可达全省平均15-20毫米。其中菏泽、济宁、枣庄、聊城、济南、泰安、莱芜和淄博等8市和潍坊西部地区25-40毫米，部分地区50-70毫米，局地100-110毫米；德州、滨州、东营、潍坊东部和临沂10-20毫米，其他地区5-10毫米。本次降雨对全省大部地区的小麦灌浆有利，可降低森林火险等级。

山东警方集中打击七类经济犯罪 十类“投资理财”项目要警惕

要警惕

□记者 李子路 通讯员 刘贵增 伊晓轩 报道 本报济南5月14日讯 利用虚假网站进行众筹、非法吸收公众存款、未经批准销售理财产品……近年来，犯罪分子不断变换经济犯罪花样，以各种名目诱骗公众。今天，记者从省公安厅新闻发布会上获悉，全省公安机关严厉打击和防范经济犯罪行为，2017年共受理经济犯罪案件11466起，立案11229起，挽回直接经济损失23.87亿元，抓获犯罪嫌疑人9962名。

全省公安机关集中对非法集资犯罪、洗钱和地下钱庄犯罪、银行卡和银行间债券犯罪、骗取出口退税和虚开增值税发票犯罪、内幕交易及操纵市场犯罪、网络传销犯罪、制售假币和假冒伪劣商品犯罪等七类经济犯罪开展全面监测排查，实施集约化打击。专项行动考核成绩始终保持全国领先。

“当前经济犯罪日趋多元化、复合化，且呈现风险型特征的严峻形势。”省公安厅经济犯罪侦查总队总队长韩杰说，全省公安经侦部门坚持主动进攻，突出打击重点，始终保持对危害经济安全、扰乱市场秩序、侵害群众利益、影响社会稳定的各类经济犯罪活动的高压态势。

警方提醒，以下10种“投资理财”项目要警惕：发布“看广告、赚外快”“消费返利”等虚假口号；承诺投资境外股权、期权、外汇、贵金属可获得高额回报；

投资养老产业可获高额回报或“免费”养老；私募基金、合伙办企业，但不办理企业工商注册登记；

假借“虚拟货币”“区块链”等概念为幌子；以“扶贫”“慈善”“互助”为名聚敛钱财；街头、商超发放的小广告；以组织考察、旅游、讲座等方式招揽老年群众；“投资理财”公司、网站及服务器在境外的；要求以现金方式或向个人账户、境外账户缴纳投资款。

一季度全省棚改 基本建成15万余套

农村改厕完成21万户

□记者 杨学莹 通讯员 汤群 报道 本报济南讯 日前，记者从省住房城乡建设厅获悉，今年一季度，全省住房城乡建设工作开局良好，房地产业、城市建设、村镇建设完成投资1771亿元，同比增长8.2%，增速比去年同期高出5.2个百分点。棚户区改造开工25.56万套，占年度任务的30.3%；基本建成15.03万套，占年度任务的63.4%。

一季度，全省资质以上建筑企业完成总产值1928亿元，同比增长14.3%，增速比去年全年提高0.5个百分点。房地产业和建筑业缴纳税收301亿元，同比增长28.8%，占全省地税收入的34.7%，占比同比提高5.3个百分点。公租房分配率达到90.6%。农村改厕完成21万户，占年度任务的14.5%。

前4个月我省住宅用地 供应同比增长近五成

□记者 杨学莹 报道 本报济南讯 日前，记者从省国土资源厅获悉，今年1-4月，全省国有建设用地供应中，住宅用地供应2988.98公顷，比去年同期增长49.81%。1-4月，全省审批住宅用地2269.90公顷，同比增长11.28%。

统计数字显示，1-4月，我省国有建设用地供应总量11684.42公顷，同比增长59.17%。其中，工矿仓储用地供应3838.67公顷，同比增长91.26%；住宅用地供应2988.98公顷，同比增长49.81%；商服用地供应1074.00公顷，同比增长39.55%；其他用地供应3782.77公顷，同比增长47.26%。

1-4月，我省审批的国有建设用地中，除了单独选址建设用地，普通的批次建设用地审批了9174.58公顷，同比增长19.83%。其中，审批的住宅用地2269.90公顷，同比增长11.28%，低于批次建设用地的增长幅度。

推进综合试验 实现动能转换

与国际并肩看齐，华泰纸是咋做到的

——弘扬企业家精神 聚力高质量发展 创新创业故事

□本报记者 毛鑫鑫 赵小莉 本报通讯员 任文涛

2017年，华泰集团实现销售收入730亿元，连续3年名列造纸行业首位。“华泰纸必须与国际并肩看齐！”集团董事长李建华说，定了就要干，干就干好、干成。

追赶国际先进企业的脚步并不轻松，首要难题是生产设备和技术的落后。1999年，华泰开始调整企业战略，李建华远赴世界造纸技术先进的国家考察纸机设备。到德国后，他了解到汉德公司有一台正在运行的新闻纸机准备转让。这台新闻纸机年产能达到16万吨，比当时华泰奋斗了20多年、10多条纸机的产能总和还要多。而且，这台纸机由于自动化程度高，人工、能耗等成本还不到传统纸机的1/10。李建华当即动了心。

然而，李建华第一次走进汉德公司就遭到了“冷遇”。接待他的企业副总裁连座都没起，对旁边的人说：“他们出国不过是随便看看罢了。”他根本不相信华泰能买得起，更何况在此之前，已经有19家企业要买这台设备。

“一定要为中国造纸争口气！有差距，就要赶超上去。”冷遇和差距并没有让李建华退缩，相反更加坚定了他的信心。凭借超人的胆识和魄力，李建华接二连三，经



华泰要为中国造纸争气 有差距我们就要赶超

过艰苦谈判，最终以4.5亿元的价格将其买下。若购买这样一台新纸机，则需要约16亿元。

如何把这个庞大复杂的“洋机器”安装运行起来？李建华先送职工到德国学习纸机操作技术，再进行纸机的“拆迁”。为保证纸机安装万无一失，他们采用照相、摄像、给各个部件编号的笨办法，运

回来后就像小孩搭积木似的进行安装，一次就成功了。

2001年，华泰第一条新闻纸机成功投产。接下来，通过连续增上6条国际最先进的高档新闻纸生产线，华泰建成了全球最大的新闻纸生产基地，改写了中国新闻纸依赖进口的历史，进口新闻纸价格从每吨8000多元直降到每吨4000多